

从药师如来本愿探讨理想社会的建设

济群法师

人类几千年文明，始终在探讨理想社会的建设，希望因此过上幸福生活。今天，发达国家的社会制度，也许比以往任何一个时期都更健全。可是社会存在的问题，似乎并不比以往少，甚至要多得多。可见今天的社会制度并不圆满，人类还有必要继续探究更好的社会制度。

佛教的净土思想，便为我们提供了理想社会的模式，净土的成就便是理想社会的建设。说到净土，人们关心较多的是弥陀净土。弥陀净土重视死后的关怀，与现实人生关系不大。和西方净土相对的东方净土，却着重于生的关怀。尤其是药师如来的本愿力，体现了药师如来对建构理想社会的方针。因此，本文想通过对药师如来本愿的探讨，谈谈理想社会的建设。

一、人人平等的社会

人类社会总是充满着不平等。民主社会的最大特征就是提出“人人平等”的口号，否定封建社会由宗教神权或政治特权造成的种种不平等。在药师的本愿中，第一大愿便讲到平等的思想。《药师经》说：

第一大愿：愿我来世，得阿耨多罗三藐三菩提时，自身光明炽然，照耀无量无数无边世界，以三十二大丈夫相，八十随形，庄严其身，令一切有情如我无异。

药师如来希望自己在成佛时，自身光明照耀无量无边的世界，具足三十二相、八十随形好的庄严。同时，也希望投生到东方琉璃净土中的所有人和自己一样。

在一般宗教中，人与神是绝对不能平等的，而神所造的人也有等级之分。如印度教有四种姓的差别，基督教有上帝选民与非上帝选民的区别。封建社会中，帝王们总以自己为上天的代言人，号称天子，以此奠定其至高无上的地位。宗教和阶级的不平等，是造成社会不平等的根源。药师如来所提出的平等思想，认为理想社会必须建立在人与人平等的前提下。

因为社会存在着不平等，所以启蒙主义思想家们才提出了平等的口号。早在启蒙主义运动出现前的两千多年，佛教就提出了众生平等的思想，认为一切众生皆有佛性，人人皆能成佛。众生与佛无二无别的观点，体现了究竟意义上的平等。

二、享有高度的自由

人不仅有财富、地位、爱情的需求，还有自由的需要。“生命诚可贵，爱情价更高。若为自由故，二者皆可抛”的名句，便将自由视作高于一切的需求。在理想的社会中，民众的生存自由也是必要条件。药师如来的本愿中，也谈到未来净土建设中民众自由的问题。《药师经》说：

第二大愿：愿我来世得菩提时，身如琉璃，内外明彻，净无瑕秽，光明广大，功德巍巍，身善安住。焰网庄严，过于日月；幽冥众生，悉蒙开晓；随意所趣，作诸事业。

药师如来希望自己成佛时，智慧光明照耀无量无边的世界，破除人间的愚痴和黑暗。在他建设的净土中，民众享有高度的自由，可以随意所趣，作诸事业。

在专制社会里，人不能享受基本生存的自由，没有人权，也缺乏信仰、言论等自由。启蒙运动思想家们提出的人权，正是基于对人类生存权力的尊重。一个人只要在不伤害他人的前提下，可以从事任何想干的事。在药师如来设想的理想净土中，每个公民也都拥有这样的自由。他们不必为生存劳作，可以随着自己的兴趣、爱好，想做什么就做什么。

当然，佛教所说的自由还有更深的内涵。我们通常所说的自由，主要体现于社会活动及生活方式等方面。而人类的局限和生命内在的烦恼，决定了人类不可能完全自由。凡夫都是生活在无明中，对宇宙人生充满了困惑，这就使得他在认识上不能自由；凡夫有种种烦恼和执著，这就使得他内在的心灵不得自由。佛法所提倡的自由，不只是外在的，更要解决有情生命内在的困惑与烦恼，从而获得最圆满的自由。

与西方启蒙主义的思想相比，佛法所说的自由，是具有更高意义的自由。它揭示了人类不自由的思想根源，阐明了造成不自由的本质。这对追求真正自由的人类，无疑具有重要的指导意义。

三、丰富的物质条件

人生存在社会上，首先面临着衣、食、住的需要。在基本生存得到满足之后，人类会进而寻求生存条件的改善。今天的社会，不断发展科技和经济，目的无非是为了创造更多的物质财富，使民众更富足。对一般人而言，拥有财富是获得幸福的必要条件。在药师如来的本愿中，同样重视物质的改善，而不是让大家过着苦行僧一般的生活。在药师如来的本愿中，有三条愿说到净土中丰富的物质条件。《药师经》说：

第三大愿，愿我来世得菩提时，以无量无边智慧方便，令诸有情，皆得无尽所受用物，莫令众生有所乏少。

药师如来希望自己成就的净土中，有着丰裕的物质条件。生活在净土的有情，都能得到无尽的生活用品。凡是生活所需的一切物品，应有尽有。任何人都不会觉得生活在这里有什么不便，或有所缺乏。经中第十一、十二大愿，也说到净土富足的生活。

第十一大愿：愿我来世得菩提时，若诸有情，饥渴所恼，为求食故，造诸恶业。得闻我名，专念受持，我当先以上妙饮食，饱足其身，后以法味，毕竟安乐而建立之。

第十二大愿：愿我来世得菩提时，若诸有情贫无衣服，蚊虻寒热，昼夜逼恼；若闻我名专念受持，如其所好，即得种种上妙衣服，亦得一切宝庄严具，华鬘涂香，鼓乐众伎，随心所欲，皆令满足。

理想的社会，不仅解决民众的衣食问题，生活用品、娱乐设施也非常丰富。民众不仅有着优越的物质生活，精神生活也多姿多彩。

四、圆满的教育内容

人类精神文明的继承弘扬，主要是通过教育来完成。教育是培养国民良好素质的关键。可教育的目标是什么？我们究竟要培养什么样的人才？这几年，国内教育界也在思考这些问题。以往，许多大学只重视知识和技术的传授，现在人们已经意识到这一做法的缺陷，认识到大学教育应该重视素质和能力的全面培养，要重视大学生的人文素养，这也是许多有识之士的共识。药师如来所建设的理想净土中，也非常重视教育。在药师如来的本愿中，有两大

愿说到教育。《药师经》说：

第四大愿：愿我来世得菩提时，若诸有情，行邪道者，悉令安住菩提道中。若行声闻独觉乘者，皆以大乘而安立之。

第九大愿：愿我来世得菩提时，令诸有情，出魔罟网，解脱一切外道缠缚。若堕种种恶见稠林，皆当引摄置于正见，渐令修习诸菩萨行，速证无上菩提。

这两大愿体现了药师如来的教育宗旨，一是重视健康思想的养成，一是着眼民众素质的提高。“邪道”、“恶见”都是代表着错误思想及人性中的不良品质，这是造成人格缺陷及社会不安定的根源。所以，药师如来非常重视健康思想的教育。对于“行邪道者”，“悉令安住菩提道中”，对于“堕种种恶见稠林”者，“皆当引摄置正见中”。

药师净土的另一教育宗旨，是培养高素质的人，那就是成佛。在第九大愿中，药师如来希望众生“渐令修习诸菩萨道，速证无上菩提”。无上菩提就是佛果的成就。世上什么样的人素质最高呢？当然是佛陀。佛陀具足一切智慧，断除一切烦恼，具有无限慈悲，普度无量众生。药师净土的教育，是培养这种高素质人才的教育。

药师净土的教育内容，是大乘菩萨道。第四愿中的“皆以大乘而安立之”，第九愿的“渐令修习菩萨行”，都告诉我们，药师净土的教育内容为大乘。大乘佛教有三大内涵：即菩提心、菩萨行、性空见。以大乘菩萨行作为教育内容，依大乘菩萨道的思想去修行、生活，自然都能培养成高素质的人。

药师如来的教育理念，正是今天社会教育中缺乏的。当今社会为什么存在这么多问题？和教育有很大关系。我们的教育究竟要把人培养成怎样的人，一个精良的工具，一个赚钱的机器吗？法轮功如此粗糙的思想，为什么会侵入那么多知识分子的心灵呢？正是因为我们的教育中不重视人文教育，尤其是关于生命的知识，做人的知识，都惊人地薄弱。药师如来的教育理念，对我们今天的教育很有参考意义。

五、完善的法律、道德

中国传统的儒家强调德制，而西方现代的民主社会则重视法制。道德是靠内在的自觉，法律是通过外在的约束。道德教育是长远的，法律作用则是及时的。道德的传播会形成良好

的民风，法律的实施会建立有序的社会。二者虽然都有不足之处，但可以互补。在药师如来的本愿中，也很重视道德与法律。《药师经》说：

第五大愿：愿我来世得菩提时，若有无量无边有情，于我法中，修行梵行，一切皆令得不缺戒，具三聚戒。设有毁犯，闻我名已，还得清净，不堕恶趣。

药师如来希望自己建设的理想社会中，每个公民都能取得菩萨资格，并按照三聚净戒去生活、修行。

三聚净戒，一为摄律仪戒，断一切恶行，无恶不断；二为摄善法戒，修一切善行，无善不修；三为饶益有情戒，利益一切众生。这是净土公民的三大行为准则。三聚净戒既是法律，也是道德，是两者相互融合的表现。

今天的社会虽然是高度的法制社会，但触犯法律、违法乱纪的现象却比比皆是。整个社会会出现严重的道德沦丧，世风不正，人心不古。所以，国际社会都在呼吁道德重建。自古以来，宗教始终是道德建立的基石。相对其他宗教而言，佛教道德没有排他性，也没有丝毫负面作用，更为包容、圆满。应该说，提倡大乘佛教的道德，具有非常现实的意义。

六、良好的福利保障

在理想的社会中，福利保障也是一项重要的内容。当前，西方发达国家的福利保障都非常好，这代表了社会的进步。在药师如来的本愿中，有两条大愿说到福利问题。《药师经》说：

第六大愿：愿我来世得菩提时，若诸有情，其身下劣，诸根不具、丑陋顽愚、盲聋喑哑、挛背傴、白癞颠狂，种种病苦。闻我名已，一切皆得端正黠慧，诸根完具，无诸疾苦。

第七大愿：愿我来世得菩提时，若诸有情，众病逼切，无救无归，无医无药，无亲无家，贫穷多苦。我之名号，一经其耳，众病悉除，身心安乐，家属资具，悉皆丰足，乃至证得上菩提。

第六大愿是关于老弱病残的保障，第七大愿是关于疾病、眷属以及生活条件的保障。药师如来希望在他建设的净土中，所有想要申请加入的公民，不论原先条件如何，只要虔诚持诵药师琉璃光如来名号，一切困境都能得到改善。

不久之前，我从书店购了一套《中国大学人文启思录》，其中汇集了许多国内外著名学者在高校的演讲。他们针对中国社会存在的各种问题提出了解决方案，但很少有人能从佛教的角度去探讨问题，我觉得这是很大的缺陷。佛法是无尽智慧宝藏，在中国流传了两千多年，成为传统文化的重要组成部分，对中国社会的民众生活、文明建设产生过巨大影响。今天，我们应该继续继承并弘扬，使之成为当今社会继续发挥应有的作用。

【济群法师主页】 <http://www.jiqun.com>

【济群法师博客】 <http://blog.sina.com.cn/sjqun>

【济群法师微博】 <http://t.sina.com.cn/jiqun>

【西园论坛】 <http://bbs.jcedu.org>

【戒幢佛学教育网】 <http://www.jcedu.org>

【西园寺法宝结缘处】 <http://book.jcedu.org>